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(1) Sei P = (X,≤) eine Ordnung und w : X → R+ eine Gewichtsfunktion. Zeige, dass
es eine Gewichtung g : A → R+ auf den Antiketten gibt, so dass max(w(C) : C
Kette ) =

∑
A g(A) und für alle x ∈ X gilt w(x) =

∑
A:x∈A g(A).

(Gewichteter Antidilworth)

In der Vorlesung wurden die ordnungstheoretische und die algebraische Definitionen von
Verbänden nebeneinandergestellt. Die beiden sind verbunden durch x ≤ y :⇐⇒ x∧y = x
und x ∨ y := min{z : x ≤ z und y ≤ z} sowie x ∧ y := max{z : z ≤ x und z ≤ y}.

(2) Zeige, dass die aus der Ordnung abgeleitete Opration ∧ assoziativ ist.

(3) Zeige, dass die aus der Algebra abgeleitete Relation ≤ transitiv ist.

Gegeben eine Ordnung P = (X ≤). Für A ⊆ X definieren wir die Menge A↓ = {x : x ≤
a für alle a ∈ A} und dual A↑ = {x : x ≥ a für alle a ∈ A}.

Die Dedekind-MacNeille Vervollständigung DM(P ) von P ist die Inklusionsordnung auf

der Menge {A ⊆ X : A = A↓↑}.

(4) Für jedes P = (X,<) und A,B ⊆ X gilt:

(a) A ⊆ A↓↑ .

(b) (A ∩B)↑ ⊇ (A ∪B)↑ = A↑ ∩B↑.

(5) Zeige, dass im allgemeinen A↓↑ ∪B↓↑ 6= (A ∪B)↓
↑
.

(6) Wenn P ein Verband ist gilt ausserdem:

(a)
∨
A =

∧
A↑.

(b) A↓ = (
∧
A)↓.

(c) A↑↓ = (
∨
A)↓.

(d)
⋂
a∈A

a↓ = (
∧

A)↓.

(7) Wenn Q ein Verband ist, dann ist DM(Q) ∼= Q.

(8) Für jede Ordnung P gilt: dim(P ) = dim(DM(P )).


